

Анализ работы
отдела опеки и попечительства МКУ «ОКО УО»
Прокопьевского муниципального округа за 2020-2021уч. год.

В Прокопьевском муниципальном округе по состоянию на 01.06.2021 года проживает 6731 несовершеннолетний ребенок. Количество детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по состоянию на 01.06.2021г. составляет 139 человек. Это на 9,46 % меньше, чем в прошлом году (147)

Выявление и устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В округе обеспечен стойкий приоритет семейного устройства. В семьях воспитывается 87,8 % детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Только 3 ребенка этой категории воспитываются в МКУ «Севский детский дом». 136 проживают в семьях граждан под опекой и в приемных семьях, из них 86 под опекой (62 семьи), 50 в приемных семьях (35 семей).

Кроме того, на учете в органах опеки и попечительства состоит 29 несовершеннолетних подопечных, проживающих в 26 семьях под временной опекой у родственников в связи с трудной жизненной ситуацией.

9 совершеннолетних граждан в возрасте от 18 до 23 лет продолжают обучаться очно в профессиональных учебных заведениях и проживать в семьях бывших приемных родителей, которым выплачивается вознаграждение за их поддержку.

В семьях усыновителей воспитываются 29 усыновленных несовершеннолетних детей.

В 2020 - 2021 учебном году на территории Прокопьевского муниципального округа было выявлено и впервые внесено в Государственный Банк данных детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, -19 детей (13 – оставшиеся без попечения родителей, 6 – дети - сироты.

Анализ выявления последующего семейного устройства несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, за последние 2 года.

	2019-2020	2020-2021
Выявлено/устроено в семьи на конец отчетного периода	17/13 (76,47%)	19/19 (100%)

Таким образом, в этом учебном году было выявлено на 10,5 % больше детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Показатели семейного устройства выявленных детей в сравнении с прошлым годом улучшились с 76,47% до 100% на отчетную дату.

По состоянию на 01.06.2021г. в Государственном Банке данных размещены 3 анкеты на несовершеннолетних Прокопьевского муниципального округа, подлежащих семейному устройству (все с установленным статусом), что соответствует количеству прошлого года.

Мониторинг численности детей, переданных на различные формы семейного устройства, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.*

Численность детей, переданных в приемные семьи за период с 01.09.2019 по 01.06.2020	Численность детей, переданных в приемные семьи за период с 01.09.2020 по 01.06.2021	Численность детей, переданных под опеку (попечительство) за период с 01.09.2019 по 01.06.2020	Численность детей, переданных под опеку (попечительство) за период с 01.09.2020 по 01.06.2021	Численность детей, переданных на усыновление российским гражданам за период с 01.09.2019 по 01.06.2020	Численность детей, переданных на усыновление российским гражданам за период с 01.09.2020 по 01.06.2021
3	3	10	15	0	0

*указаны несовершеннолетние, впервые устроенные в семью, выявленные только на территории Прокопьевского муниципального округа.

Контроль за деятельностью замещающих семей.

В отчетный период возвратов детей-сирот из замещающих семей назад в интернатные учреждения не допущено. Возвраты из приемных семей отсутствуют с мая 2014 года. Возвраты детей из опекунских отсутствуют с мая 2016 года.

Достижение высоких показателей стало возможным прежде всего за счет реализации плана мероприятий по повышению педагогической компетентности опекунов и приемных родителей, профилактики их эмоционального выгорания, разработанного отделом опеки и попечительства, работы службы сопровождения базе МКУ «Севский

детский дом», деятельности Ассоциации замещающих родителей и муниципальных мер материальной поддержки замещающих семей.

В деле профилактики возвратов большое значение имеет качество подготовки кандидатов в замещающие родители к приему ребенка на воспитание в семью.

Количество граждан, прошедших обучение в школе приемных родителей (далее ШПР), в сравнении с прошлым годом уменьшилось на 6 человек, при этом показатель эффективности увеличился на 11 % за счет соотношения граждан, прошедших подготовку, и количества принятых детей.

Сравнительный период	2019-2020 уч. год	2020-2021 уч. год
Количество граждан, прошедших подготовку в ШПР	18	12
Количество детей переданных лицам, прошедшим подготовку	16	12
Показатели эффективности	89%	100%

По состоянию на 01.06.2021г. 30 % учебного материала ШПР предоставляется в дистанционной форме.

С 22.03.2021 по 31.03.2021 год на основании приказа Управления образования администрации Прокопьевского муниципального округа от 10.03.2021 № 203 «О проведении тематической проверки «Школы приемных родителей» отделом опеки и попечительства проведена проверка соответствия деятельности МКУ «Севский детский дом» действующему законодательству по исполнению отдельных полномочий органов опеки и попечительства в части подбора и подготовки граждан, выразивших желание стать опекунами и попечителями несовершеннолетних граждан либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством Российской Федерации формах. В ходе проверки были проанализированы локальные акты, качество ведения документации ШПР и подготовки кандидатов, задания и результаты психологического и итогового тестирования, выполнение рекомендаций предыдущих проверок. Грубых нарушений не выявлено, даны рекомендации по улучшению качества подготовки граждан в ШПР.

В 2020-2021 учебном году на сопровождении в службе сопровождения замещающих семей, функционирующей на базе МКУ «Севский детский дом», состояло 86 семей, а в 2021 учебном году - 74 семьи, что на 14 % меньше. Такая динамика связана с уменьшением общего количества замещающих семей, особенно приемных, так как дети достигают

совершеннолетия и их семьи снимаются с сопровождения, а новые приемные семьи не создаются. Имеется проблема – отсутствие резерва кандидатов в приемные родители на территории Прокопьевского муниципального округа.

В отчетном году продолжили свою работу по профилактике возвратов функционирующие на базе МКУ «Севский детский дом» Клубы приемных родителей:

- детско-родительский клуб **«Креативный серпантин»** для организации досуговой деятельности приемных семей. Задача Клуба – объединение замещающих семей Прокопьевского района, снятие эмоционального напряжения, поддержка замещающих родителей. По состоянию на 01.06.2021 в членах клуба состоит 48 замещающих родителей / 68 детей.
- Клуб приемных родителей **«Маленький гений»** - для родителей дошкольников и младших школьников по активизации познавательных способностей ребят. Основная задача - помочь замещающим родителям активизировать познавательные способности ребенка. Членами клуба являются 42 человека.
- Клуб приемных родителей **«Подросток»** - для родителей, воспитывающих детей подростков. Его задача - помочь родителям подростка понять его, помочь определиться с выбором профессии и т.д. Членами клуба являются 55 родителей.

Количество мероприятий по сопровождению замещающих семей в дистанционном формате увеличилось на 49 %.

За период с 01.09.2020 год по 01.06.2021год было проведено 11 крупных мероприятий для замещающих семей. Среди них: конкурсы с ценными призами, вебинар, массовое посещение драмтеатра, тренинги, познавательные мероприятия. Выделяется среди них, проведенный уже в 3й раз, конкурс среди приемных пап «Папа может». Конкурс задуман с целью укрепления роли отца в приемной семье. В этом учебном году он был проведен в дистанционном формате. В нем приняли участие 6 пап.

Из 11 мероприятий для замещающих семей - 6 было проведено в дистанционном формате, что составило 54,5 %. Для сравнения в прошлом учебном году было проведено 9 мероприятий, из них дистанционных -1, что составило 11 %. Причина –ухудшение эпидемиологической обстановки, соблюдение мер безопасности.

Специалисты отдела опеки и попечительства, осуществляя контроль за деятельностью замещающих семей и за несовершеннолетними, направленными под надзор в организацию для детей сирот, проводили как плановые, так и внеплановые проверки условий жизни несовершеннолетних подопечных. В ходе проверок были осуществлены обязательные встречи с

подопечными, запрошена характеризующая информация на подопечных и их семьи в образовательных организациях.

Одной из главных наших задач является обеспечение надлежащих условий для воспитания детей, оказавшихся вне кровной семьи. Необходимо сформировать из подопечного активного человека, научить ребенка самостоятельности, помочь преодолеть комплексы, с тем, чтобы он сумел успешно социализироваться в будущем. Этой цели служат проводимые в округе ежегодно конкурсы для детей социальной направленности.

Так, в феврале и марте 2021 года состоялись традиционные районные конкурсы «Хозяин» и «Хозяюшка» для в возрасте от 13 до 15 лет, воспитывающихся в интернатных учреждениях и замещающих семьях.

Контроль за деятельностью МКУ «Севский детский дом».

Специалисты отдела опеки и попечительства контролируют деятельность МКУ «Севский детский дом» с этой целью регулярно проводятся проверки деятельности организации. В отчетном году было проведено 2 плановых тематических проверки:

1) «Организация работы МКУ «Севский детский дом» по учету воспитанников и ведению личных дел в соответствии с постановлением Правительства РФ от 18.05.2009 № 423 «Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан» в период с 01.10.2020 по 30.10.2020 г.

2) «Защита имущественных прав воспитанников МКУ «Севский детский дом» в период с 18.03.2021 по 31.03.2021 г.

По результатам проверок руководителю МКУ «Севский детский дом» были даны рекомендации по устранению замечаний.

Традиционно в преддверии новогодних и рождественских праздников отдел опеки и попечительства совместно с педагогами МКУ «Севский детский дом» проводит акцию «Рождество для всех и для каждого» для воспитанников детского дома и детей из многодетных приемных семей.

Отличие Акции отчетного года от Акции прошлого года:

- увеличилось количество несовершеннолетних участников Акции: 85 вместо 83);
- увеличилась общая стоимость врученных подарков: 148 000 рублей вместо 121 000 рублей;
- увеличилось количество торговых точек, где были установлены рождественские ели с открытками: 5 вместо 4;
- впервые мероприятия открытия и закрытия Акции были проведены в Бурлаковском СДК.

В результате работы все пожелания детей были исполнены, мероприятия акции в 2020-2021 учебном году прошли на высоком уровне.

В деле воспитания детей, нуждающихся в особой поддержке государства, важен обмен опытом и укрепление связей между педагогами интернатных учреждений. 17 февраля 2021 года на базе МКУ «Севский детский дом» состоялся очередной районный практикоориентированный семинар по теме: «Инновационные формы работы с воспитанниками и их родителями (законными представителями)». Семинар прошел в дистанционном режиме, на высоком методическом уровне, вызвал интерес руководителей учреждений и их заместителей, социальных педагогов, психологов, творчески работающих педагогов Октябрьской общеобразовательной школы-интерната, Севского детского дома, СРЦН, специалистов районной КДН и ЗП, сотрудников ПДН. В этом году кроме специалистов Прокопьевского муниципального округа к трансляции дистанционного семинара подключились педагоги интернатных учреждений г. Киселевска. Многие из того, что увидели участники семинара, может быть с успехом применено в работе других учреждений и организаций.

Практика проведения таких семинаров будет продолжена.

Защита жилищных прав несовершеннолетних.

В списке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жильем, по состоянию на 01.06.2021 года состоит 145 человек, из них у 103 наступило право получения жилья.

В отчетный период в список поставлено 17 человек указанной категории, это в 2 раза больше чем в прошлом году (8 человек).

Снято с учета в связи с предоставлением жилья 14 человек. 12 квартир предоставлено в новом доме в п. Новосафоновский и 2 квартиры (вторичный рынок).

Ведется электронная база сохраняемых жилых помещений собственниками, нанимателями или членами семьи нанимателей в которых являются дети – сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей по состоянию на 01.06.2021 г. учтено 45 жилых помещений: 23 жилых дома и 22 квартиры.

Специалисты отдела опеки и попечительства ведут работу и по защите жилищных прав несовершеннолетних граждан, не относящихся к категории сирот. Рассмотрено 30 заявлений законных представителей, об отчуждении жилых помещений, с участием несовершеннолетних. Выдано 30 положительных решений. Это на 14% больше чем в прошлом году.

Имеется проблема-отсутствие специалиста по защите жилищных прав (вакансия). В связи с этим существенно увеличена нагрузка на

специалистов других направлений, связанная с выполнением данных функций.

Профилактика социального сиротства.

Согласно п.2 ст.77 Семейного Кодекса РФ отобрание несовершеннолетних из семей в связи с непосредственной угрозой жизни и здоровью несовершеннолетних в 2020-2021 учебном году, как и в прошлом, органом опеки и попечительства не производилось.

Создана база данных на граждан, лишенных родительских прав, на основе которой отрабатываются межведомственных запросы, поступившие от учреждений ПРФ РФ, УСЗН в отношении лиц, имеющих право на получение мер социальной защиты (поддержки). Количество поступивших запросов существенно увеличилось: за период с 01.06.2019-01.06.2020 отработано 400 запросов, за период с 01.06.2020-01.06.2021 отработано 3040 запросов.

В этом учебном году Прокопьевском муниципальном округе было лишено родительских прав 5 родителей, в отношении 10 детей, ограничено- 0.

В целях сохранения кровной семьи для ребенка отдел опеки и попечительства использует возможность временного устройства несовершеннолетних в организацию для детей-сирот временно в связи с трудной жизненной ситуаций в семье на период преодоления неблагоприятия (лечения родителей, поисков работы, обустройства жилого помещения и т.д.)

Количество детей, временно определенных в организации в связи с трудной жизненной ситуацией в семье:

Период	01.06.2019-01.06.2020	01.06.2020-01.06.2021
Определенных в организации	30	19
Из них в дома ребенка	17	8

Одним из направлений деятельности отдела опеки и попечительства Прокопьевского муниципального округа в деле профилактики социального сиротства является предупреждение жестокого обращения с несовершеннолетними. В рамках этой работы органом опеки в отчетный период была организована проверка образовательных учреждений в части организации работы по профилактике жестокого обращения с детьми. Проверены были 3 образовательные организации: МБОУ «Кольчегизская ООШ», МБОУ «Новосафоновская СОШ», МБОУ «ООШ п. Школьный» по теме: «Организация работы по предупреждению жестокого обращения с обучающимися несовершеннолетними». Приказ УО от 18.03.2021 № 229. В

результате тематического инспектирования установлено, что в образовательных учреждениях Прокопьевского муниципального округа работа по профилактике жестокого обращения с детьми ведется на удовлетворительном уровне. Утвержденные планы работы образовательных учреждений по профилактике жестокого обращения с детьми выполняются не в полном объеме. Педагоги слабо владеют знаниями нормативно-правовых актов, содержащими нормы, регулирующие правоотношения в сфере профилактики жестокого обращения с детьми. В образовательных организациях отсутствует система сбора информации о фактах нарушения прав детей, что может привести к несвоевременному выявлению фактов жестокого обращения с детьми и реагированию на них. По итогам инспектирования даны рекомендации. Практика проведения тематических проверок будет продолжена.

Защита личных имущественных и неимущественных прав несовершеннолетних.

Одним из важных вопросов отдела опеки и попечительства является защита имущественных прав несовершеннолетних. Все опекуны (попечители) открыли номинальные счета в Сбербанке РФ на которые перечисляются денежные средства на содержание детей из всех источников где бенефициарами являются их подопечные. Кроме того часть подопечных имеет личные счета на которых имеются денежные средства. 33 несовершеннолетних детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей имеют на личных счетах суммы более 300 000 рублей, из них 4 более 1000000 рублей.

Отделом опеки за 2020-2021 учебный год выдано 16 разрешений на совершение сделок с имуществом несовершеннолетних, в том числе снятие и расходование денежных средств, находящихся в кредитной организации ПАО «Сбербанк РФ»), из них 5 разрешений на безналичный перевод денежных средств на вклад с наиболее высокой процентной ставкой. Для сравнения за 2019-2020 учебный год выдано 18 разрешений на сделки с имуществом несовершеннолетних, из них 1 разрешение на безналичный перевод денежных средств на вклад с наиболее высокой процентной ставкой.

Таким образом, разрешений на сделки с имуществом несовершеннолетних (снятие и расходование денежных средств, находящихся в кредитной организации ПАО «Сбербанк РФ») выдано на 12% меньше, но в 5 раз больше выдано разрешений на безналичный перевод денежных средств на вклады с наиболее высокой процентной ставкой.

На постоянной основе ведется работа с законными представителями детей по взысканию алиментов с родителей, лишенных родительских прав.

Проведено 3 родительских собрания на тему: «Защита имущественных и жилищных прав подопечных», на которых в доступной форме подробно разъяснены права и обязанности опекуна. В связи с тем, что повышение правовой грамотности опекунов повлекло за собой существенное сокращение в этом году нарушений прав несовершеннолетних, такие практики будут продолжены.

В настоящее время 77 детей, оставшихся без попечения родителей, имеют право на получение алиментов, из них:

- получают алименты - 38 детей, что на 4 % меньше по сравнению с предыдущим годом;
- не получают алименты- 37 детей, что на 1 % больше по сравнению с предыдущим годом.

В соответствии с информацией, полученной от судебных приставов:

- должники находятся в розыске – 7 человек;
- должники привлечены к уголовной ответственности по ст. 157 УК РФ – 6 человек;
- прекращены исполнительные производства на родителей 7 детей в связи с достижением совершеннолетия.
- не возбуждено исполнительное производство по взысканию алиментов в интересах 4 несовершеннолетних: родители находятся в местах лишения свободы, в том числе на принудительном лечении в психиатрической больнице).

В следующем учебном году специалистам отдела опеки необходимо ужесточить контроль по защите имущественных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Специалистами отдела опеки и попечительства исполняются обязанности по защите личных неимущественных прав несовершеннолетних.

В период с июня по сентябрь 2020 года был создан банк данных о законных представителях лиц (несовершеннолетних), имеющих право на получение мер социальной защиты (поддержки) для загрузки в ЕГИССО (отработаны списки на 598 человек). В течение всего отчетного года специалисты отдела опеки и попечительства производили корректировку данных, пополняли базу.

Количество обращений граждан по данному вопросу соблюдения прав несовершеннолетних при разрешении споров об участии в воспитании детей (определение порядка общения с ребенком отдельно проживающих родителей, дедушек, бабушек, определение места жительства несовершеннолетнего с одним из родителей несущественно уменьшилось.

Так, за период с 01.06.2019-01.06.2020 было отработано 9 обращений, а за период с 01.06.2020-01.06.2021 – 7. Сокращение составило 23 %.

За период с 01.06.2019 -01.06.2019 года специалисты отдела опеки приняли участие в 44 судебных процессах в защиту детей, за период с 01.06.2019-01.06.2020 гг. - в 45 судебных процессах. Количество судебных процессов увеличилось незначительно.

За отчетный год подготовлено 4 постановления о разрешении на регистрацию заключения брака несовершеннолетнего, за аналогичный период прошлого года - 5. Сокращение составило 20%.

В следующем учебном году отделу опеки и попечительства необходимо продолжить работу:

- по обеспечению приоритета семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, привлекая родственников несовершеннолетних и кандидатов в приемные родители из федеральной базы;

- по недопущению возвратов детей из замещающих семей назад в интернатные учреждения, за счет повышения педагогической компетентности замещающих родителей. Для организации работы в данном направлении необходимо привлекать не только службу сопровождения замещающих семей, но и в особых случаях приемных родителей и опекунов, имеющих достижения в воспитании своих подопечных;

- по предупреждению нарушений прав несовершеннолетних подопечных за счет осуществления постоянного контроля за деятельностью замещающих семей;

- по предупреждению социального сиротства и сохранению кровной семьи для ребенка за счет профилактической работы с семьями, состоящими на контроле, и раннего выявления семейного неблагополучия;

- по восстановлению кровной семьи для ребенка за счет увеличения количества лиц, восстановленных в родительских правах, и граждан, установивших отцовство в случае лишения родительских прав или смерти одинокой матери.

Зав. отделом опеки и попечительства

Л.А. Чурикова

